# 習近平同歐洲理事會主席通電話:中方始終有發展中歐關係誠意

香港文匯報訊 據新華社報道,國家主席習近平 10月15日同歐洲理事會主席米歇爾通電話。

習近平指出,今年以來,國際形勢出現新變化,中歐關係也面臨新問題。中國和歐盟是兩大獨立自主力量,也是全面戰略夥伴,雙方有必要加強戰略溝通,共同推動中歐關係健康穩定發展,這符合中歐共同利益。

習近平強調,中歐應該正確相互認知,堅持對話合作,堅持相互尊重、互利共贏。雙方應該深 化綠色、數字領域政策溝通,拓寬務實合作領域,積極對接「一帶一路」倡議同歐盟全球互聯 互通倡議,就氣候變化和生物多樣性保護等問題加強溝通合作。歡迎歐盟和成員國積極參與全球發展倡議,同中方和其他國家一道,合力幫助發展中國家早日實現聯合國2030年可持續發展議程。

習近平強調,中歐歷史文化、社會制度、發展 階段不同,有一些競爭、分歧、差異並不奇怪, 應該通過對話談判解決。中方始終有發展中歐關 係的誠意,同時也會堅定維護自身主權、安全、 發展利益。希望歐方堅持戰略自主,明辨是非, 同中方共同努力,推動中歐合作向前發展。

### 米歇爾: 願同中方深化合作

米歇爾表示,近期國際形勢的發展演變,使歐盟和成員國更加認識到增強戰略自主的重要性。雖然歐中政治制度和發展模式不同,但歐中均支持多邊主義,雙方需要就抗擊新冠肺炎疫情、推動經濟復甦、應對氣候變化、維護地區和平穩定開展合作。持續發展歐中戰略夥伴關係,符合雙方人民共同利益。歐方願同中方本着相互尊重的精神加強對話接觸,有效妥善管控分歧。歐盟恪守一個中國政策,從未改變在涉台問題上的政

策。歐方將秉持戰略自主,處理國際事務。歐方 願同中方深化綠色和數字經濟等領域務實合作, 就全球發展倡議開展交流合作,並就重大國際問 題密切溝通協調。

米歇爾介紹了歐方對阿富汗局勢的看法。習近平強調,中方尊重阿富汗主權、獨立、領土完整,尊重各國自主選擇道路和制度,倡導不同文明共存互鑒。中方一直為政治解決阿富汗問題發揮建設性作用,國際社會應該為阿富汗和平重建營造良好外部

# 李 在廣東考察 強調續採措施防大宗商品漲價向供應鏈下游傳導克 用市場化辦法保能源供應

香港文匯報訊 據央視新聞聯播報道,13日至15日,在出席第130屆廣交會期間,中共中央政治局常委、國務院總理李克強在廣東佛山、廣州考察。李克強指出,穩物價是宏觀調控重要目標,我們會繼續採取措施防止大宗商品價格上漲向供應鏈下游傳導。



全 方強強調,要堅持以習近平新時代中國 特色社會主義思想為指導,認真貫徹黨中央、國務院決策部署,多措並舉應對不確 定因素和能源供應等挑戰,保持經濟平穩運 行,推動改革開放和科技創新,促進高質量 發展。

### 研階段性減稅紓中小企壓力

### 勉企業加大研發投入

在美的集團,負責人反映集團部分企業受到限電影響。李克強説,保電既要確保民生用電,又要努力保企業正常生產用電。這就是保就業、保產業鏈供應鏈穩定,保經濟平穩運行。對製造業、吸納就業多的企業要重點保障。他鼓勵企業加大研發投入,製造美的產品,創造美的生活。李克強説,要推動中國製造走向中高端,既要做強自身品牌,還要繼續發展加工貿易,這有利於學習先進技術和管理經驗,有利於擴大就業。

在工美港創新中心,李克強走進幾家「雙 創」企業,了解創意產品。他說,普通人有 上上智,大眾創業、萬眾創新很重要的是眾 多人參與「雙創」,三人成眾,更何況萬 眾。聚眾智匯眾力能更好滿足人們多元化需 求。政府會繼續推動「放管服」改革,更大 激發創業創新活力。

李克強充分肯定廣東經濟社會發展取得的 成就,希望在以習近平同志為核心的黨中央 堅強領導下,實幹進取,繼續走在改革開放 前列,為全國發展作出更大貢獻。



■10月13日至15日,在出席第130屆廣交會期間,中共中央政治局常委、國務院總理李克強在佛山、廣州考察。圖為10月 15日,李克強在中山大學與師生交流。新華社

## 考察大學勉勵學子 港生:冀融灣做有志青年

香港文匯報訊(記者 胡若璋、帥誠 廣州報道)在廣東考察期間,李克強參觀中山大學校史館和實驗室,看望院士教授代表。他說,中山大學底蘊深厚、成果豐碩,希望不斷攀登學術高峰,培養更多人才,為國家作出更大貢獻。李克強聽取畢業生就業情況匯報,勉勵學生說,要秉持你們的校訓,博學、審問、慎思、明辨、篤行,將來報效國家。在現場的港生對香港文匯報記者表示,總理親切地勉勵中大學子們要學有所長,「你們的學最終是為了行。」同時他也寄語中山大學要不愧於「南天一柱」的稱號。

### 期以專才項目留內地當敎師

「現場近距離見到總理,感受到了他言語中的關懷和期望。」來自香港的中山大學歷史學博士利家興說,「總理見到守候的學生群體,立即揮手打招呼,問大家過得怎麼樣,

學得怎麼樣,校園生活開不開心。」利家興坦誠,聽到如此 家常的問候,心裏感到好溫暖。

作為在粵求學的香港青年學生,利家興對總理的那一句 「你們的學最終是為了行」深有感觸,他覺得這體現了中央 政府對青年學子的殷切期許。

「讀到了博士,未來我最大的理想就是留在內地高校任教。」利家興說,這些年國家和地方政府給予港青、港生很多就業上的幫助,自己也期待未來能夠通過相關專才項目,順利在內地從事教師工作。「桃李滿天下的芬芳滋味,很吸引人。」利家興眼裏綻放清亮的光澤。

另一位來自香港的電子與通信工程碩士生何堅則表示,總理能在忙碌的考察行程中專門到高校走訪,就是對青年學生群體最大的鼓舞。近期正在積極向BAT等行業一線企業投遞簡歷的他也自我打氣說,希望能收到心儀的offer,順利融灣做一個有志青年。

# 中國不丹簽備忘錄 加快劃界談判



10月14日,中國 政府代表、外交部 部長助理吳江浩同 不丹政府代表、外 交大臣丹迪·多吉通

過視頻方式在北京和廷布簽署《關於 加快中不邊界談判「三步走」路線圖 的諒解備忘錄》。

吳江浩表示,中國和不丹是山水相 連的友好鄰邦,兩國人民的傳統友誼 源遠流長。相信雙方今天簽署的《備 忘錄》將爲加快兩國劃界談判、推動 中不建交進程作出富有意義的貢獻 中方將遵循習近平外交思想,踐行報 誠惠容的周邊外交理念,同不方做平 等相待、和平共處、互利共贏的好鄰 居、好朋友、好夥伴。

丹迪·多吉表示,雙方簽署的《備忘錄》具有歷史性意義,是不中雙方多年共同努力和真誠合作的結果。不方將與中方一道落實好《備忘錄》,堅定不移推進兩國劃界談判工作,致力於加強兩國關係。

### 專家:印度或阻礙談判

據《環球時報》報道,南亞事務專

家認為,該《備忘錄》的簽署是中不解決雙方邊界爭議道路上的 里程碑,這一重要突破既為未來兩國正式建建界問題上同中方「攪渾水」的借口。不過,印度預計不會輕易接受中不在解決邊界問題上的進展,更不排除未來在談判達到關鍵節點時為中不兩國設置障礙。

分析人士指出,在過去這些年裏, 印度的阻撓是中不邊界談判遲遲未能 取得重大進展的最大障礙。一旦不丹 與中國劃定邊界,那麼印度就會成爲 唯一沒有與中國解決邊界問題的鄰 國。

### 印度干涉不丹内外政

中國現代國際關係研究院南亞所究院南亞所究院南亞在邊際人名,此前中不兩國在度達成一些說不解,尤其是在內容損害其利益,尤其是在會對不透國的西里古里走廊造成威脅。在有數是不兩國曾長時間沒有軍行關於邊界談判的工作組會議,這正是印度干涉因素的一個明證。

由於地緣因素,印度長期以來對不 丹的外交安全政策具有巨大的話語 權。自從1949年印度與不丹簽訂《永 久和平與友好條約》至2007年,不丹 的外交均接受印度「指導」。2007年 後,雖然在印不兩國廢除了外交指 導,但印度對不丹的干預仍然存在。

中國現代國際關係研究院南亞所和民主世達表示,印度在建國後殖殖的民主世達表示,印度在建國後殖殖的民主繼承甚至加強了當年英國國殖的學力,這一影響力對不丹於與國界人類,其包括燃油、糧息和內陸地區,其包括燃油、糧過中的基本生活物資,都需要通過的內政策都有極大的干涉能力。

「備忘錄本身敏感性不高,但達成 實質性協議則有較高的敏感性。因 此,印度大概率會在接下來中不談判 到達一個關鍵節點時,向不丹政府施 壓,阻止不丹落實中不兩國已達成的 方案,甚至施壓不丹向中國提出更大 的要求,以達到破壞談判的目的。」 王世達分析認爲。

●新華社、《環球時報》

# 当席聯合國教科文組織女童和婦女教育獎頒蚁麗媛: 冀各國 更支持女童和婦女

香港文匯報訊 據新華社報道,國家主席習近平夫人、聯合國教科文組織促進女童和婦女教育特使彭麗媛15日下午在北京應邀以視頻方式出席2021年聯合國教科文組織女童和婦女教育獎頒獎儀式並致辭。

彭麗媛首先向來自巴西和莫桑比克 的獲獎者表示祝賀。彭麗媛表示, 2015年中國同聯合國教科文組織合作 設立女童和婦女教育獎以來,這一獎 項持續發揮積極影響力,激勵更多人 投身女童和婦女教育事業。千千萬萬 名女童和婦女掌握了知識與技能,獲 得了改變命運、追求夢想的能力和信 心,越來越多的人關心和支持女童和 婦女教育事業,匯聚起推動全球教育 性別平等的強大力量。中國同聯合國 教科文組織開啟第二期女童和婦女教 育獎合作是一個新起點,將為女童和 婦女教育事業注入新動力。希望國際 社會更加關注和支持女童和婦女教 育,為實現聯合國2030年可持續發展 目標作出新的貢獻。

彭麗媛強調,當前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,對女童和婦女教育的 負面影響尤其明顯。我們需要克服困難,匯聚更多力量,採取精準有效措施,為她們提供公平、有質量的教育。一是全面推動女童和婦女數字教育,充分運用數字技術,共享優質線 上教育資源,加大對貧困地區、貧困 家庭女童和婦女的教育支持力度,提 升她們運用新科技就業和創業的能 力,幫助她們在數字時代擁有幸福生 活。二是持續加強女童和婦女健康教 育,幫助她們及家人提升健康意識和 預防各類疾病的能力,全面提升女童 和婦女的身心健康水平。

彭麗媛表示,涓涓細流匯成大海, 點滴奉獻成就大愛。作為聯合國教科 文組織促進女童和婦女教育特使,我 願同大家攜手努力,讓更多孩子、更 多姐妹擁抱美好未來!

聯合國教科文組織總幹事阿祖萊在 致辭中表示,中國政府支持設立的女童和婦女教育獎播撒希望,為助力婦女兒童實現夢想特別是應對疫情挑戰發揮了獨特作用。感謝中國政府持續投入並開啟第二期女童和婦女教育獎,感謝彭麗媛教授給予的堅定有力

獲獎項目機構代表在會上發言,介紹 推進女童和婦女教育實踐經驗和體會。

中國同聯合國教科文組織合作設立的女童和婦女教育獎是該組織在促進女童和婦女教育領域的唯一獎項,在宣傳推廣教育性別平等理念及優秀實踐經驗、落實性別平等全球優先事項方面發揮重要作用,得到國際社會廣泛關注和高度評價。